COIMISIUN NA SCRUDUITHE STAIT

SCRUDU AN TEASTAIS SHOISEARAIGH, 2003

GAEILGE - BONNLEIBHEAL

SCEIM MHARCALA

T ha Gi Al

e Taispeantar na marcanna a bhronntar ar fhoranna éagsula na
gceisteanna agus na bhfocheisteanna sna hionaid chui ar na
freagarleabhair.

e Maidir le ceisteanna ilrogha, tugtar faoi deara:-

(a)

(b)

nach bhfuil ach rogha amhain ata fiorchruinn, ceart i gcas gach aon
cheann riamh acu;

naid (0) an marc a bhronnfar ar iarrthoiri nuair is léir (thar tairbhe
amhrais) nar bheartaigh siad ar an rogha cheart; i gcas fanach,
fioreisceachtuil, d'fhéadfai glacadh le rogha ata bun os cionn leis an
gceann ceart.



PAIPEAR SCRIOFA

(200 marc)

ROINN | - LEAMHTHUISCINT [100 marc]
Freagair gach ceist.
CEIST 1. Scriobh an abairt cheart sa spas faoi gach picitiur. (20 marc)
Abairt in aghaidh an phictiuir: nil ach aon rogha cheart amhain i ngach cas, (a) - (f).
Sé abairt / pictiur. Ceithre mharc an ceann.
4 mharc x 6 = 24 (Uasmhéid 20)
Is triail ar thuiscint ata i gceist anseo. Da thoradh sin, iarrthdiri a léirionn (ar aon
bhealach réasunta) |éamhthuiscint mar ata & lorg bronnfar 3 mharc (as 4) orthu; iadsiud a
scriobhann cuid chui den abairt - nil cruinneas i gceist - a fhreagraionn don phictiur
bronnfar 4 mharc orthu.
CEIST 2. Léigh an fégra thios agus freagair na ceisteanna ata faoi. (40 marc)
Ta sé cheist le freagairt anseo.
Ceisteanna 1 - 5. Sé mharc an ceann.
(Nil ach rogha cheart amhain i ngach cas.)
Ceist 6. Ta dha rud le hainmnii. Sé mharc an ceann.
Ceisteanna 1-5: 6 mharcx5=30. Ceist6:6+6 =12.
30 + 12 = 42 (Uasmhéid 40).
CEIST 3. Freagair (a) agus (b). (40 marc)

Léigh an da alt nuachta seo agus freagair na ceisteanna ata futhu.

Caithfidh iarrthéiri tabhairt faoin da chuid, (a) agus (b), den cheist seo.

(a): 20 marc; (b): 20 marc. 20 + 20 = 40 marc.
An daileadh céanna marcanna sa da chas:
1.-10; 2.-5; 3.-5.

10+ 5+ 5 =20 marc




ROINN Il - SCRIOBH NA TEANGA [100 marc]

CEIST 4.

CEIST 5.

Freagair (a) né (b). (30 marc)
(a) Féach ar an bpictiur ata thios.

Ta tusa agus do mhuintir ar laethanta saoire san ait seo. Scriobh carta poist chuig do
chara ag insint do/di faoin ait.

Leagan amach : 8 marc
Beannu : 2 mharc; Ainm: 2 mharc;
Sinit : 2 mharc; Seoladh: 2 mharc.
Ceithre abairt. Ceithre mharc an ceann.
4 mharcx 4 =16
8 +16 + 6 = 30 marc
NO
(b) Féach ar an bpictiur ata thios.
Bhi tusa agus do mhuintir ar saoire san ait seo an samhradh seo caite. Seo pictiur de na
rudai a bhi ar siul agaibh Ia amhain. Ba mhaith leat cuntas (6 abairt) faoin la sin a scriobh
i do dhialann.
Scriobh an cuntas (6 abairt) tri na ceisteanna seo a fhreagairt.
Sé abairt. Ceithre mharc an ceann.
4 mharc x 6 = 24
crul Gaeilge : 6 ml
24 + 6 = 30 marc

Freagair (a) n6 (b). (30 marc)
(a) Leéigh an cuireadh seo.

Scriobh an freagra ar an gcuireadh sa spas seo.

N.B. Is tusa Aisling.

Cuireadh : 12 mharc

Tri thagairt (eolas 6n gcuireadh). Ceithre mharc an ceann.

4 mharcx 3 =12

12 + 12 = 24 mharc

crui Gaeilge : 6 ml

24 + 6 = 30 marc




CEIST 6.

NO
Ta tusa agus do dheirfiir Sinéad sna pictiuir thuas. Beidh do Mhamai ar ais ag a
gg)gorfl)g?é do do Mhamai. (Liam is ainm duit féin.)
Inis sa noéta :-
- Cad a bhi ar siul agaibh sa seomra (Pictiur 1);

- Cad a tharla (Pictiur 2);
- Ca bhfuil sibh imithe (Pictiur 4).

C sid : 24 mf
Tri phictiar. Ocht marc an ceann.
8marcx3=24

Cruinneas Gaeilge : 6 mharc (2 + 2 + 2)
24 + 6 = 30 marc

Freagair (a) n6 (b). (40 marc)

(a) Féach ar an bpictiur thios. Bhi tusa ag an Dioscé seo. Ta tu chun alt gearr a
scriobh in "Iris na Scoile" faoi.

Scriobh an t-alt (timpeall 60 focal) sa spas ata faoin bpictiur.
C fid - 32 m
Ceithre ni alua. Ocht marc an ceann.
8 marc x4 = 32
(Is leor timpeall 40 focal.)
(Lochtach ach intuigthe - 4 mharc)

32 + 8 =40 marc .
NO

(b) Ba mhaith leat post pairtaimseartha a fhail i rith an tsamhraidh i siopa peatai i
do cheantar.

Lion isteach an Fhoirm larratais thios don phost sa siopa nuachtan.
[N6ta: Is tusa Mairtin O Murchd.]
C fid - 32 mi

Ta 15 bhluire eolais ar fad le lionadh isteach chomh maith leis an data. Dha mharc an
ceann.

2 mharc x 16 = 32

crui Gaeilge : 8
Nil aon mhionbhriseadh i gceist anseo. Blocmharc (as 8) a thabhairt ag deireadh.

32 + 8 =40 marc



CLOSTUISCINT - (120 marc)

Freagair gach ceist. T4 na treoracha don Chlostuiscint ar an téip. Cuir tic leis an bhfreagra ceart i ngach
cas.

Nil aon fhoroinnt ar na marcanna idir na ceisteanna, 1 - 12, i gceist i gcas na Trialach Clostuisceana.
Ta freagrai le tabhairt ar 20 ceist. Ceisteanna ilrogha iad ar fad.

6 mharc x 20 = 120 mharc



